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07/01/16 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 24. Februar 2016 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19.02 Uhr 
Ende: 20.04 Uhr 

Anwesende: 

Bgm. Richard SCHOBER 

Vizebgm. Ferdinand BAMMER gGR MMag. Leopold KUZDAS 

gGR Johann FIDLER gGR Mag. Manuela ADELSBERGER 

gGR Thomas WIMMER GR Gerhard EISENECKER 

gGR Alois GRAF GR Erwin SCHOBER 

gGR Mag. Johannes BERTHOLD GR Herbert MUTHENTHALER 

GR RegR Herbert KIENAST GR Michael B.A. WASTELL 

GR Ing. Bernhard EPP GR Michael SCHUSTER 

GR Josef STELZL 

GR Mag. (FH) Johann PLACH 

GR Johann LEHNER 

GR Birgit BOYER 

GR Heidelinde ESBERGER 

GR Elfriede BISCHOF 

Entschuldigt waren: 

GR Ronald SAUR GR Rainer HICKL 

Unentschuldigt waren: - 

Außerdem waren anwesend: 

AL Gerald SCHALKHAMMER – Schriftführer 

VB Susanne BUCHINGER – als zukünftige Buchhalterin 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 19.2.2016 



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 2 - 

 

 

EINLADUNG 
Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Mittwoch, 24. Februar 2016, um 19 Uhr 
im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 

GEMEINDERATSSITZUNG 
eingeladen. 

Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 07/01/16 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2. Bericht über die Vorstandssitzungen vom 14.1.2016 und 11.2.2016 
3. Bericht über die letzte Prüfungsausschusssitzung 
4. Rechnungsabschluss 2015 (RA 2015) 
5. Vereinbarung mit CE ImWind Ladendorf GmbH & Co KG – GrdstNr. 3183 und Nr. 

3806 und Nr. 3766 
6. Endabrechnung A5, Abschnitt Eibesbrunn bis Schrick 
7. Vergabe Bepflanzung BA II Neugestaltung Ortsdurchfahrt Gaweinstal 
8. Förderansuchen Dartverein Gaweinstal 
9. Jugendheim Pellendorf – KG Pellendorf 

10. Antrag FF-Pellendorf – Nutzung des Gemeindewappens 
11. Grundverkauf – Sulzer – KG Pellendorf 
12. Kaufvertrag mit Raiffeisenbank im Weinviertel eGen. – KG Schrick 
13. Bericht über Verzicht auf Ehrennadel in Gold – Abg. z. NR a.D. Ing. Mag. Kuzdas 

 NICHT ÖFFENTLICHE SITZUNG 06/01/16 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokoll 
2. Nachtrag zum Dienstvertrag, PersNr. 3007 
3. Dienstvertrag unbefristet – PersNr. 6002 
4. Dienstvertrag unbefristet – PersNr. 6001 

Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister 
bekannt zu geben. 

Gaweinstal, 19.2.2016 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 

 Richard Schober 
F.d.R.d.A. Schalkhammer Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vorsitzende bringt vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 
Tarifbestimmung Kindertagesbetreuungseinrichtung Gaweinstal, ein. 

Er erörtert seinen Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Der Vorsitzende beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes 
Tarifbestimmung Kindertagesbetreuungseinrichtung Gaweinstal, in die Tagesordnung der 
öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch – 
Beschluss: Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
Tarifbestimmung Kindertagesbetreuungseinrichtung Gaweinstal, in der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung unter der Tagesordnung TOP 14 bewilligt. 

TOP 1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 2.12.2015, 06/07/15, und 
stellt den Antrag, dass im Falle keiner schriftlichen Vorbringen von Einwänden gegen das 
Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung, das Sitzungsprotokoll genehmigt und unterfertigt werden 
soll. 

Da keine schriftlichen Einwände gegen diese Protokollsfassung erfolgten, wurde das 
Sitzungsprotokoll vom 2.12.2015, 06/07/15, von allen Fraktionen gezeichnet und gilt als 
genehmigt. 

TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzungen vom 14.1.2016 und 11.2.2016 

TOP2.1: Bericht über die Vorstandssitzung vom 14.1.2016 

TOP 2.1.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll vom 19.11.2015, 06/07/2015, wurde gezeichnet und gilt als genehmigt. 

TOP 2.1.2: Öffnungszeiten Hortbetreuung in den Semester-, Oster- und Sommerferien – 
MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Öffnungszeiten in den Semester-, Oster- 
und Sommerferien von 7 bis 16.30 Uhr festgelegt werden. Jene Regelung tritt bereits mit den 
Semesterferien 2016 in Kraft. Die Mehrkosten durch die Verlängerung der Öffnungszeiten in den 
Semester-, Oster- und Sommerferien übernimmt bis auf Widerruf die Marktgemeinde Gaweinstal. 
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TOP 2.1.3: Bürgermeisterempfang 2016 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Kosten für den Bürgermeisterempfang 
durch die Gemeinde Gaweinstal übernommen werden. 

TOP 2.1.4: Anschaffung einer Miniermottenspritze – Kostenbeteiligung – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig sich an den Kosten der Ersatzanschaffung einer 
Miniermottenspritze zu beteiligen. 

TOP 2.1.5: Antrag FF-Gaweinstal – Ankauf einer Sirene – Martinsdorfer Straße – KG 
Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass vor einer endgültigen Entscheidung zuerst die 
Kosten für eine Reparatur und im Falle dessen, dass eine Reparatur nicht mehr als sinnvoll 
erachtet wird, für eine neue elektronische Sirene erhoben werden sollen. 

TOP 2.1.6: Aufweitung Weidenbach – Preisfestlegung – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Restflächen zu einem Preis von € 2,- pro 
m² an die Kaufinteressenten verkauft werden. 

TOP 2.1.7: Anbot Held & Francke – WHA KAMPTAL Gaweinstal III/3 und III/4 – KG 
Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass von der Firma Leithäusl ein Vergleichsangebot 
eingeholt werden soll. 

TOP 2.1.8: Parkplatz – Wohnbereich Kamptalsiedlung – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass bei den Bürgerinnen und Bürgern der 
Kamptalwohnungen, der Eichenstraße und des Erlenweges eine Bedarfserhebung durchgeführt 
werden soll. Diese Bürgerinnen und Bürger sollen direkt angeschrieben werden. Zusätzlich soll an 
den Pinnwänden der Kamptal-Wohnhausanlagen, auf der Homepage der Marktgemeinde 
Gaweinstal und in den Schaukästen die Bedarfserhebung kundgemacht werden. In der 
Bedarfserhebung sollen auch die Jahresmietkosten in der Höhe von € 110,- inkl. MwSt. pro 
Stellplatz angeführt werden. 

TOP 2.1.9: Jugendheim Pellendorf – KG Pellendorf 

Jener Beratungsgegenstand wird in der heutigen Sitzung unter TOP 9 beraten. 

TOP 2.1.10: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.1.11: Festlegung und Beratung der TOP für die nicht öffentliche GR-Sitzung 

  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 5 - 

 

 

TOP 2.2: Bericht über die Vorstandssitzung vom 11.2.2016 

TOP 2.2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll vom 14.1.2016, 07/01/2016, wurde gezeichnet und gilt als genehmigt. 

TOP 2.2.2: Bericht NÖ Jugend-Partnergemeinde 2016 – 2018 – MG Gaweinstal 

Der Bürgermeister berichtete, dass sich die Marktgemeinde Gaweinstal um die Zertifizierung zur 
„NÖ Jugend-Partnergemeinde 2016 – 2018 beworben hat. Die Fachjury des Landes NÖ hat 
festgestellt, dass die Gemeinde Gaweinstal die Kriterien für eine Zertifizierung zur NÖ Jugend 
Partnergemeinde erfüllt. Diese Zertifizierung ist Dokumentation dafür, dass in der Marktgemeinde 
Gaweinstal auf wesentlichen Ebenen „Jugend-Partnerschaft“ sichtbar und erfolgreich praktiziert 
wird. Die feierliche Verleihung dieser besonderen Auszeichnung wird im März 2016 erfolgen. 

TOP 2.2.3: Mobilität – car.L. / Gaubitscher Stromgleiter – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass aufgrund des Beschlusses des 
Gemeindevorstandes in der letzten Sitzung über die längeren Öffnungszeiten des Hortes in den 
Ferien der bekannte Wunsch bzw. Bedarf nach einer entsprechenden Transportmöglichkeit vom 
Wohnort zum Hort nicht mehr gegeben ist. Des Weiteren sollen die aktuellen Fahrpläne des 

Verkehrsverbundes Ost-Region (VOR) ermittelt werden. 

TOP 2.2.4: FerialarbeiterInnen für den Bauhof – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass für die Sommerferien 2016 acht 
FerialarbeiterInnen aufgenommen werden. 

TOP 2.2.5: Kostenbeteiligung Seniorenausflug – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Ausflug von der Marktgemeinde 
Gaweinstal mit einem Unterstützungsbeitrag in der Höhe von € 1.000,- unterstützt wird. Jener 
Unterstützungsbeitrag wird an den Bildungsbeauftragten SR Alois Brückl überwiesen, da dieser für 
die Marktgemeinde Gaweinstal den gesamten Ausflug organisiert und direkt mit den Senioren 
verrechnet. 

TOP 2.2.6: Kostenübernahme Pflasterung – Franz Hackl – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Kosten für Normpflastersteine in der Höhe 
von € 693,- brutto (€ 9,90 pro m²) durch die Gemeinde Gaweinstal übernommen werden. 

TOP 2.2.7: Bericht Postschließung – KG Gaweinstal 

Der Vorsitzende berichtete, dass am 4.2.2016 im Gemeindeamt Gaweinstal ein persönliches 
Gespräch mit zwei Postvertretern stattgefunden hat, bei dem mitgeteilt wurde, dass die 
kostendeckende Führung der eigenbetriebenen Post-Geschäftsstelle Gaweinstal auf Dauer nicht 
mehr möglich ist. Gemeinsam mit der Gemeinde Gaweinstal soll nun eine Alternativlösung 
(Postpartner) gefunden werden. Bgm. Richard Schober gibt bekannt, dass er vorhabe, dass die 
Gemeinde Gaweinstal selbst zukünftig der Postpartner werden soll. Diesbezüglich werden noch 
genaue Verhandlungen erforderlich sein. 
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TOP 2.2.8: EDV Ersatzanschaffung Kindergarten – KG Gaweinstal 

Der Vorsitzende berichtete, dass der Kindergarten in Gaweinstal beim Einzug nach der 
Erweiterung auf fünf Gruppen die alten EDV-Geräte des Gemeindeamtes erhielt. Nun wurden 
sowohl in einer Gruppe als auch bei der Kindergartenleitung die Geräte kaputt, weshalb dringend 
neue Geräte angeschafft werden mussten. Diese Ersatzanschaffungen erfolgten gemäß § 38 Abs. 
1 Z. 3 NÖ GO 1973. Die Gesamtkosten für Ankauf, Installation und Garantie betrugen € 1.920,- 
brutto. 

TOP 2.2.9: Bericht Restaurierung Weißes Kreuz und Dreifaltigkeitssäule – KG Gaweinstal 

Der Vorsitzende berichtete, dass die beiden unter Denkmalschutz stehenden Denkmäler „weißes 
Kreuz“ und „Dreifaltigkeitssäule“ in der KG Gaweinstal aufgrund ihres bestehenden Zustandes zu 
sanieren sind. Betreffend „Weißes Kreuz“ liegen drei Kostenvoranschläge in den Höhen von € 
30.000,- brutto bis € 65.000,- brutto vor. Aufgrund dieser derart großen Differenz wurde mit dem 
Bundesdenkmalamt BDA vereinbart, dass eine genaue Bestandsaufnahme und anschließende 
Maßnahmenkonzepterstellung für eine Ausschreibung zu erfolgen hat. Die Restauratoren Peter 
Asimus und Erich Pummer wurden diesbezüglich schriftlich um entsprechende Umsetzung 
ersucht. 

Betreffend „Dreifaltigkeitssäule“ wurde bei der Begutachtung leider festgestellt, dass das Denkmal 
massiv beschädigt ist. Ein sofortiger Abbau hat somit aufgrund von Gefahr in Verzug zu erfolgen. 
Jener Abbau darf jedoch erst nach Vorlage eines Genehmigungsbescheides des 
Bundesdenkmalamtes erfolgen. Dieser Bescheid sollte nächste Woche bei der Gemeinde 
Gaweinstal einlangen. Danach werden ein fachgerechter Abbau sowie eine Konzepterstellung für 
eine Sanierung durch das Atelier Pummer durchgeführt. 

TOP 2.2.10: Asphaltierungsarbeiten – WHA KAMPTAL Gaweinstal III/3 und III/4 – KG 
Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Auftrag betreffend die Umsetzung der 
Ausführung der Oberflächen im Übergangsbereich vom öffentlichen Gut zum Grundstück der 
Kamptal an die Firma Held & Francke zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 25.503,77 brutto 
erteilt wird. Hinsichtlich der Herstellung eines Gehweges in der Eichenstraße soll von der Firma 
Held & Francke ein Vergleichsangebot eingeholt und anschließend dem Billigstbieter der 
entsprechende Auftrag zur Umsetzung erteilt werden. 

TOP 2.2.11: Pachtansuchen – Josef Bittner – KG Martinsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass das Grundstück nicht verkauft wird. 

TOP 2.2.12: Holzabgabe – Am Totenweg – KG Pellendorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass GR Herbert Kienast den Zuschlag für das Holz 
„Am Totenweg“ in der KG Pellendorf erhält. 
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TOP 2.2.13: Problematik Wasserlauf – Ziegelhölzlstraße – KG Pellendorf 

Der Vorsitzende berichtete, dass unser Ziviltechniker DI Artner vom ZT-Büro Dr. Lang aus Wr. 
Neustadt nach vorgenommenem Lokalaugenschein zu folgender Feststellung kam: 

Es kann laut bestehender Literatur festgehalten werden, dass natürliche Wasserläufe zu dulden 
sind. Unmittelbare Zuleitungen von Wasser (z.B. Dachwässer, Wässer von befestigen 
Wege/Carports, etc.) auf das Nachbargrundstück sind hingegen verboten. 

Eine Möglichkeit bzw. ein Vorschlag zur Verbesserung der Situation wäre, dass Hr. Kienast den 
Bereich des Jägerzaunes/Holzzaunes so ausführt, dass kein Wasser (auch wenn es laut seiner 
Aussage nur sehr wenig ist) mehr auf das Nachbargrundstück rinnt. Familie Lang hat für die 
ordnungsgemäße Ableitung der Regenwässer im Bereich des eigenen Abstellplatzes zu sorgen. 

TOP 2.2.14: Bericht Jugendheim – KG Schrick 

Der Vorsitzende berichtete, dass die Jugend Schrick mit dem Projekt „Jugendzentrum Schrick“ 
beim diesjährigen Projektwettbewerb der NÖ Dorf- und Stadterneuerung teilgenommen und das 
Finale erreicht hat. Die Preisverleihung findet gemeinsam mit Herrn Landeshauptmann Dr. Erwin 
Pröll am 23.2.2016 statt. Im Jahr 2015 wurden 89 Projekte eingereicht. Es gibt 40 Finalisten in den 
unterschiedlichen Kategorien bzw. Schwerpunkten. Die Sieger werden erst bei der Preisverleihung 
bekannt gegeben. 

TOP 2.2.15: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.2.15.3: Förderantrag Sportunion Goju-Ryu Karateclub Gaweinstal – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Verein Sportunion GOJU-RYU Karateclub 
Gaweinstal die Anzahl der betreuten Jugendlichen bekannt geben und anschließend um eine 
entsprechende Jugendförderung ansuchen soll. 

TOP 2.2.15.5: Antrag auf Befreiung von Gebühren – Flüchtlinge / Ing. Hackl – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass das Ansuchen aufgrund der bestehenden 
rechtlichen Normen abgelehnt wird. 

TOP 2.2.16: Festlegung und Beratung der TOP für die nicht öffentliche GR-Sitzung 
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TOP 3: Bericht über die letzte Prüfungsausschusssitzung 

Sachverhalt: 

Der Obmann-Stellvertreter des Prüfungsausschusses, GR Ing. Bernhard Epp, berichtet, dass in 
der angesagten Sitzung des Prüfungsausschusses am 11.2.2016 die Kassenprüfung, der 
Kassenistbestand sowie die Prüfung des Rechnungsabschlusses 2015 stattfanden und alle 
Bereiche für in Ordnung befunden wurden. 

TOP 4: Rechnungsabschluss 2015 (RA 2015) 

Sachverhalt: 

Kollegin Susanne Buchinger erläutert den Rechnungsabschluss anhand der von ihr gemeinsam 
mit Herrn Erich Steingläubl vorbereiteten Kurzfassung des Rechnungsabschlusses 2015. Die 
Kurzfassung liegt dem Protokoll bei. 

Der Rechnungsabschluss lag in der Zeit von 9.2.2016 bis 23.2.2016 im Gemeindeamt zur 
allgemeinen Einsichtnahme auf. Während der Auflagefrist langten keine Stellungnahmen zum 
Rechnungsabschluss 2015 ein. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Rechnungsabschluss 2015 beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 5: Vereinbarung mit CE ImWind Ladendorf GmbH & Co KG – GrdstNr. 3183 und 
Nr. 3806 und Nr. 3766 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass ImWind im Gemeindegebiet der Gemeinde Ladendorf einen 
Windpark errichtet. In diesem Zusammenhang hat die Marktgemeinde Gaweinstal ImWind mit 
Dienstbarkeitsvertrag vom 24.07.2015/03.08.2015 das Recht (inkl. grundbücherliche 
Sicherstellung) eingeräumt, Leitungsanlagen (Kabelleitung mit einer Betriebsspannung bis zu 36 
kV, eine Daten- bzw. Telefonleitung sowie ein Leerrohr) an mehreren Grundstücken im Eigentum 
der Marktgemeinde Gaweinstal zu errichten, zu betreiben, instand zu halten, zu überprüfen, zu 
erneuern und umzubauen (im Folgenden „Dienstbarkeitsvertrag" genannt). 

Mit Sondernutzungsvertrag vom 16./23.02.2015 (im Folgenden „Sondernutzungsvertrag" genannt) 
hat die Autobahnen- und Schnellstraßen-Finanzierungs-Aktiengesellschaft (vertreten durch die 
Bonaventura Straßenerrichtungs-GmbH) ImWind vergleichbare Rechte am Grundstück Nr. 3183, 
KG 15013 Gaweinstal eingeräumt. 

In Zukunft ist die Teilung des vorgenannten Grundstückes in drei Teile und die Abtretung von zwei 
Teilgrundstücken in das Eigentum der Marktgemeinde Gaweinstal geplant. Aufgrund dessen 
schließen die Vertragsparteien gegenständliche Vereinbarung. 

Das im Sondernutzungsvertrag angeführte Grundstück Nr. 3183, KG 15013 Gaweinstal weist im 
Grundbuch derzeit die Nr. 3806 auf. Im Rahmen der beabsichtigten Teilung dieses Grundstückes 
(in ein Autobahngrundstück, eine nördliche Wegparzelle und eine südliche Wegparzelle) erfolgt 
eine richtigstellende Neunummerierung (siehe Grundstück Nr. 3183 auf dem Plan laut Anlage 
./2.1). Es ist geplant, dass die neu zu vermessenden Teilparzellen (nördliche Wegparzelle und 
südliche Wegparzelle) in das Eigentum der Marktgemeinde abgetreten werden. 

Die Marktgemeinde verpflichtet sich gegenüber ImWind und allfälligen Rechtsnachfolgern, für den 
Fall der vorgenannten Grundstücksabtretungen, auf diesen Teilgrundstücken - ohne unnötige 
Verzögerung – nach Eigentumsbegründung entweder mit einem Nachtrag zum 
Dienstbarkeitsvertrag oder einem gesonderten Dienstbarkeitsvertrag ImWind die zum Betrieb des 
Windparks erforderlichen Dienstbarkeiten (entsprechend den Bedingungen des 
Dienstbarkeitsvertrages) in grundbuchsfähiger Form und ohne zusätzliches Entgelt einzuräumen. 

Weiters wird festgehalten, dass auf dem Grundstück Nr. 3766 (EZ 3014, KG 15013 Gaweinstal) 
die Leitungsanlage in Natura abweichend von dem im Dienstbarkeitsvertrag vorgesehenen Plan 
verlegt wurde. Die Marktgemeinde erklärt, dieser Abweichung zuzustimmen und bei der 
Plankorrektur und einer allfälligen Neueinverleibung im Grundbuch in grundbuchfähiger Form 
mitzuwirken. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die im Sachverhalt beschriebene Vereinbarung mit CE ImWind Ladendorf 
GmbH & Co KG beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 6: Endabrechnung A5, Abschnitt Eibesbrunn bis Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass die Endabrechnung für den Verkauf von Grundstücksflächen in 
der KG Gaweinstal, KG Schrick und KG Pellendorf im Zusammenhang mit dem Bau der A5 
Nord/Weinviertel Autobahn samt deren Nebenanlagen im Abschnitt Eibesbrunn bis Schrick 
vorliegt. Anhand der vorliegenden Endabrechnung errechnet sich ein Nach-Zahlungsbetrag (inkl. 
Zinsen) von € 21.203,51. Die Marktgemeinde Gaweinstal hat nun das beiliegende 
Übereinkommen über die Endabrechnung vom Gemeinderat beschließen und unterfertigen zu 
lassen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge das Übereinkommen über die Endabrechnung für den Verkauf von 
Grundstücksflächen in der KG Gaweinstal, KG Schrick und KG Pellendorf im Zusammenhang mit 
dem Bau der A5 Nord/Weinviertel Autobahn samt deren Nebenanlagen im Abschnitt Eibesbrunn 
bis Schrick beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 7: Vergabe Bepflanzung BA II Neugestaltung Ortsdurchfahrt Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass DI Elisabeth Millonig das Angebot der Firma Pflanz für den BA II 
übermittelte und die Kosten dafür € 30.266,86 brutto betragen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Vergabe der Bepflanzung des Bauabschnitts II zur Neugestaltung der 
Ortsdurchfahrt Gaweinstal an die Firma Pflanz aus 2120 Obersdorf zu einer Auftragssumme von € 
30.266,86 brutto beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis: 15 Stimmen dafür (ÖVP + FPÖ) 

   6 Stimmenenthaltungen (SPÖ) 

TOP 8: Förderansuchen Dartverein Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass Dieter Müller als Obmann des Dartverein Gaweinstal – Zum 
Schwarzen Adler um eine Förderung angesucht hat, da die Notwendigkeit besteht zwei neue 
Dartautomaten anzuschaffen und pro Automaten € 2.500,- zu bezahlen sind. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Beschluss fassen, dass dem Dartverein Gaweinstal – Zum 
Schwarzen Adler keine Kosten für die zweitägige Benutzung des Veranstaltungssaales im Jahr 
2016 zum Zwecke der Abhaltung ihres Dartturniers verrechnet werden. Dieses Entgegenkommen 
ergibt eine finanzielle Unterstützung für den Dartverein in der Höhe von € 405,-. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 9: Jugendheim Pellendorf – KG Pellendorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass sich in Pellendorf wieder eine Gruppe von Jugendlichen 
gefunden hat, die das Jugendheim betreiben möchte. Klaus Donner ist mit diesem Wunsch an die 
Gemeinde Gaweinstal herangetreten und ersucht um Abschluss einer schriftlichen Vereinbarung. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge folgende Vereinbarung beschließen: 

V E R E I N B A R U N G  
(Benützung von Räumlichkeiten des Gemeindegebäude 2191 Pellendorf, Am Schlossberg 8) 

 

 Die Marktgemeinde Gaweinstal und der Jugendverein vereinbaren, dass der Jugendverein bis auf Widerruf 
durch die Marktgemeinde Gaweinstal die Räumlichkeiten des Gemeindegebäudes an der Anschrift 2191 
Pellendorf, Am Schlossberg 8, ehemaliger Jugendraum, nutzen darf. 

 

 Weiters wird vereinbart, dass der Jugendverein durch den Obmann gegenüber der Marktgemeinde 
Gaweinstal vertreten wird. 

 

 Das Betreten des Jugendclubs ist jungen Menschen, die das 14. Lebensjahr noch nicht vollendet haben, nur 
in Begleitung mit Erziehungsberechtigten gestattet. 

 

 In den Räumlichkeiten des ehemaligen Gemeindeamtes dürfen die jungen Menschen Drogen und Stoffe, die 
geeignet sind, rauschähnliche Zustände, Süchtigkeit, Betäubung oder physische und psychische 
Erregungszustände hervorzurufen und nicht unter das Suchtmittelgesetz, BGBl. I Nr. 112/1997 in der Fassung 
BGBl. I Nr. 51/2001 fallen, nicht besitzen, verwenden oder zu sich nehmen. 

 

 Betreffend den Umgang mit Alkohol wird vereinbart, dass Alkohol nur unter Einhaltung des NÖ 
Jugendgesetzes konsumiert werden darf. 

 

 Ebenso ist jegliche verbale und körperliche Gewalt untersagt. 
 

 Zusätzlich ist es nicht erlaubt, Darstellungen krimineller Handlungen, menschenverachtende Brutalitäten bzw. 
Gewaltdarstellungen vorzuführen. Weiters dürfen keine Diskriminierungen wegen Rasse/Hautfarbe/nationaler 
oder ethischer Herkunft/ihres Geschlechtes/ihres religiösen Bekenntnisses/ihrer Weltanschauung oder ihrer 
körperlichen und geistigen Behinderung erfolgen. 

 

 Auch die Darstellung einer die Menschenwürde missachtende Sexualität ist strengstens untersagt. 
 

 Politische Aktivitäten in den Räumlichkeiten des alten Gemeindeamtes sind strengstens untersagt. 
 

 Alle Besucher des Jugendclubs haben sich an die vereinbarten Regeln und an das NÖ Jugendgesetz zu 
halten sowie selbst für Ordnung zu sorgen. 

 

 Das NÖ Jugendgesetz ist auszuhängen und einzuhalten. 
 

 Die Jugendlichen haben den Müll gesetzeskonform zu entsorgen – Müllbehälter werden von der 
Marktgemeinde Gaweinstal zur Verfügung gestellt. 

 

 Für die Ankäufe von Getränken, Speisen und sonstige Dinge sind die Jugendlichen selbst verantwortlich und 
erhalten sie keinerlei finanzielle Unterstützung von der Gemeinde. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 10: Antrag FF-Pellendorf – Nutzung des Gemeindewappens 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass Kaiser Franz jun. als Kommandant der FF-Pellendorf am 
7.1.2016 schriftlich einen Antrag auf Genehmigung zur Führung des Gemeindewappens beim 
neuen Feuerwehrfahrzeug HLF1-W stellte. 

Bei einer telefonischen Nachfrage des Bgm. Richard Schober bei Kommandant Kaiser Franz jun. 
änderte dieser seinen Antrag ab und ersucht um generelle Nutzung des Wappens auch im 
Schriftverkehr. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge über den Antrag von Kaiser Franz jun. als Kommandant der FF-Pellendorf 
an den Gemeinderat auf Genehmigung zur generellen Nutzung des Gemeindewappens beraten 
und einen Beschluss fassen. 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass der FF-Pellendorf mittels Bescheid die Bewilligung 
zur generellen Nutzung des Gemeindewappens unbefristet erteilt wird. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 11: Grundverkauf – Sulzer – KG Pellendorf 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass in dieser Causa nun ein entsprechender Vermessungsplan vom DI 
Erich Brezovsky vom 18.12.2015, GZ 7290/15, vorliegt. Herr Kurt Sulzer möchte konkret 26 m² 
von der Marktgemeinde Gaweinstal zu einem Preis von € 30,- pro m², insgesamt daher zu einem 
Gesamtverkaufspreis von € 780,-, kaufen. Der Käufer hat auch sämtliche Kosten für jegliche mit 
dem Kauf verbundene Kosten (Vermessungs-, Notar- und sonstige Verfahrenskosten) zu tragen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Verkauf der Teilfläche des Grundstücks Nr. 1186/1 von 26 m², Figur 1 
des Vermessungsplanes von DI Erich Brezovsky vom 18.12.2015, GZ 7290/15, zu einem Preis 
von € 30,- pro m², insgesamt daher zu einem Gesamtverkaufspreis von € 780,-, beschließen. Des 
Weiteren soll der Beschluss gefasst werden, dass der Käufer auch sämtliche Kosten für jegliche 
mit dem Kauf verbundene Kosten (Vermessungs-, Notar- und sonstige Verfahrenskosten) zu 
tragen hat. 

Antrag des gGR MMag. Kuzdas an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Verkauf der Teilfläche des Grundstücks Nr. 1186/1 von 26 m², Figur 1 
des Vermessungsplanes von DI Erich Brezovsky vom 18.12.2015, GZ 7290/15, zu einem Preis für 
Restflächen in der Höhe von € 5,- pro m², insgesamt daher zu einem Gesamtverkaufspreis von € 
130,-, beschließen. Des Weiteren soll der Beschluss gefasst werden, dass der Käufer auch 
sämtliche Kosten für jegliche mit dem Kauf verbundene Kosten (Vermessungs-, Notar- und 
sonstige Verfahrenskosten) zu tragen hat. 

Beschluss über Antrag von gGR MMag. Kuzdas: Der Antrag wird mehrstimmig abgelehnt. 

Abstimmungsergebnis:   6 Stimmen dafür (SPÖ) 

 12 Stimmen dagegen (Bgm. Schober, Vizebgm. Bammer, gGR Fidler, 

  gGR Wimmer, gGR Graf, gGR Mag. Berthold, GR Ing. Epp, GR 

  Stelzl, GR Mag. (FH) Plach, GR Boyer, GR Esberger, GR Bischof) 

   3 Stimmenenthaltungen (FPÖ, GR Lehner, GR Kienast) 

Beschluss über Antrag des Gemeindevorstandes: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:   12 Stimmen dafür (Bgm. Schober, Vizebgm. Bammer, gGR Fidler, 

    gGR Wimmer, gGR Graf, gGR Mag. Berthold, GR Ing. Epp, GR 

    Stelzl, GR Mag. (FH) Plach, GR Boyer, GR Esberger, GR Bischof) 

     9 Stimmenenthaltungen (SPÖ, FPÖ, GR Lehner, GR Kienast) 
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TOP 12: Kaufvertrag mit Raiffeisenbank im Weinviertel eGen. – KG Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass nun betreffend des Kaufs der Liegenschaft 2191 Schrick, Am 
Wirtshausberg 5, GrdstNr: .681, EZ 2024, KG 15038 Schrick, mit einer Fläche von 76 m² zur 
Sicherstellung der Kinderbetreuung ein Kaufvertragsentwurf des öffentlichen Notar Dr. Christian 
Neubauer aus Mistelbach vorliegt. Als Kaufpreis wurde ein Betrag in der Höhe von € 50.000,- 
vereinbart, der in zwei Raten zu je € 25.000,- am 16.1.2017 und 16.1.2018 zu leisten ist. Des 
Weiteren enthält der Kaufvertrag für Foyer und Technikraum bis 31.10.2016 ein unentgeltliches 
Gebrauchs- und Nutzungsrecht. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Kaufvertrag zwecks Sicherstellung der Kinderbetreuung 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 13: Bericht über Verzicht auf Ehrennadel in Gold – Abg. z. NR a.D. Ing. Mag. 
Kuzdas 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass Abg. z. NR a. D. Ing. Mag. Kuzdas am 17.1.2016 schriftlich 
mitteilte, dass er ich sich beim Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal für den Beschluss auf 
Verleihung der „Ehrennadel in Gold“ bedankt. Während seiner zwanzigjährigen Tätigkeit als 
Gemeinderat war er bemüht, den Menschen in der Marktgemeinde zu dienen und jenen zu helfen, 
die diese Hilfe am dringendsten benötigt haben. In jenen Fällen, in denen dieses Vorhaben 
gelungen ist, war das die schönste Belohnung für ihn. In all den Jahren, seit der ersten 
Angelobung im Jahr 1995, habe er diese Aufgabe sehr gerne wahrgenommen. Er wurde durch viel 
schöne Momente dafür entschädigt. Die für die Gemeinderatstätigkeit erhaltene Entlohnung war 
nie Motiv für sein Engagement und stand niemals im Mittelpunkt. Ebenso stehen Auszeichnungen 
nicht im Zentrum seines Interesses, weshalb er dem Gemeinderat und mir, mitteile, dass er die 
Ehrennadel aus meinen Händen nicht entgegen nehmen werde. Er bedanke sich nochmals für 
den Beschluss des Gemeinderates und würde sich freuen, wenn die Marktgemeinde Gaweinstal 
den Gegenwert für die Ehrennadel an die FF Gaweinstal spenden würde. 

Dazu beschloss der Gemeindevorstand einstimmig, dass der Verzicht zur Kenntnis genommen 
wird. Aufgrund dessen, dass die Ehrennadel bereits angekauft wurde und Auslagen getätigt 
wurden, ist eine finanzielle Abgeltung bzw. eine Förderung an die FF Gaweinstal nicht möglich. 
Für ein derartiges Vorhaben gibt es weder einen Budgetansatz, noch die erforderlichen 
Budgetmittel. 
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TOP 14: Dringlichkeitsantrag: Tarifbestimmung Kindertagesbetreuungseinrichtung 
Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass es derzeit 2-tages, 3-tages und 5-tages Tarife für die Zeiten von 7 
bis 13 Uhr, 7 bis 15 Uhr, 7 bis 16 Uhr und 7 bis 17 Uhr gibt. Da in der Kleinkindertagesgruppe 
jedoch in der Zeit von 12 bis 13.30 Uhr die Ruhezeit abgehalten wird und die Kinder in dieser Zeit 
schlafen, können die Kinder nur bis 12 Uhr oder wieder ab 14 Uhr abgeholt werden. Aus diesem 
Grund macht ein Tarif bis 13 Uhr keinen Sinn. 

Anhand der bisher festgelegten Tarife ergeben sich folgende Tarife: 

Tarif Montag bis Freitag (nach Bedarf) pro Monat 

5-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 205,00 

3-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 135,00 

2-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 90,00 

 

Tarif Montag bis Freitag (nach Bedarf) pro Monat 

5-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 290,00 

3-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 190,00 

2-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 125,00 
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Bgm. Richard Schober stellt folgenden Antrag an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Gebühren für die Kleinkindertagesbetreuungseinrichtung Gaweinstal 
wie folgt ändern: 

Tarif Montag bis Freitag (nach Bedarf) pro Monat 

5-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 205,00 

5-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 290,00 

5-tages Tarif von 7 bis 15 Uhr € 325,00 

5-tages Tarif von 7 bis 16 Uhr € 360,00 

5-tages Tarif von 7 bis 17 Uhr € 410,00 

   Tarif Montag bis Freitag (nach Bedarf) pro Monat 

3-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 135,00 

3-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 190,00 

3-tages Tarif von 7 bis 15 Uhr € 200,00 

3-tages Tarif von 7 bis 16 Uhr € 230,00 

3-tages Tarif von 7 bis 17 Uhr € 270,00 

   Tarif Montag bis Freitag (nach Bedarf) pro Monat 

2-tages Tarif von 7 bis 12 Uhr € 90,00 

2-tages Tarif von 7 bis 14 Uhr € 125,00 

2-tages Tarif von 7 bis 15 Uhr € 135,00 

2-tages Tarif von 7 bis 16 Uhr € 155,00 

2-tages Tarif von 7 bis 17 Uhr € 180,00 

Die Kosten für das Mittagessen kommen zusätzlich hinzu. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Bürgermeister 

 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 

 

Schriftführer 


